

J. L. ESTELERICH DIRECTOR
REDACCION: Calle de San Bartolomé, núm. 32.
Teléfono n.º 6
PRECIOS DE ABONO

Table with 2 columns: Type of subscription (e.g., 'En casa', 'Extranjero') and Price ('Pesetas').

LA ÚLTIMA HORA

PERIODICO DE INFORMACION, LITERARIO Y ARTISTICO
EDICION DE LA NOCHE

JOSE TOUS FUNDADOR-PROPIETARIO
ADMINISTRACION: Plaza de Cort, núms. 14 y 16
Telegramas: HOEA-PALMA
Anuncios, reclamos y comunicados
«Centro de Anuncios» Lns. 21.
Número suelto . . . . . pesetas 0'05
Id. atrasado . . . . . 0'10

NUESTRA OPINION

La Industria y el Comercio

Con este título ha publicado nuestro periódico dos cartas con que se ha servido favorecernos Un Regionalista, y por más que la inserción de las mismas en nuestras columnas no supone solidaridad en todas las apreciaciones de detalle que en las referidas cartas se han hecho, bueno es confesar por nuestra parte (ya que en un periódico de información desaparece las más de las veces el criterio propio para favorecer la extensión del ajeno) que nos parece acertadísima la idea desarrollada en los dos artículos de referencia; y por cuenta de LA ÚLTIMA HORA encontrará todo el apoyo que este diario pueda prestarle, el día que los industriales y comerciantes se reúnan para emprender la regeneración de su suerte, si los alientos de estos miosos alcanza a meta tan justa y nobilísima.

No se nos ocultan las dificultades de la empresa. Los ratones de la fábula reunidos en cóncave acordaron poner un cascabel al gato para percatare de su presencia; pero las dificultades nacieron cuando se trató de quién pondría el cascabel el gato.

Centros, instituciones, cámaras, sindicatos, ateneos... nacen a cientos y mueren a cientos, después de haber arrastrado vida efímera, en que se ha reflejado el aburrimiento de los confederados. Las más de las veces parece que la finalidad de tales instituciones ha estado en la organización, y que sólo en constituirse se han gastado todas las energías. Se ha puesto la locomotora sobre los carriles con grandes fatigas... y luego no se ha ido a ninguna parte.

La prensa periódica cumple su deber con señalar rumbos, abrir horizontes, despertar ambiciones, promover toda clase de proyectos, con la vertiginosa y febril actividad de la vida moderna; esparciendo semillas lo mismo en campos fructíferos que en yerros y pedregales, sin volver la vista atrás para saber las que han arraigado y las que se han perdido; y así contemplada desde esta haz la prensa periódica, nos satisface que vengan a honrar nuestras columnas todos los que se han apoderado de un pensamiento noble ó han concebido una idea salvadora. Pero también la prensa periódica, si no ha de caer en descrédito mayor del que ya está en la opinión pública, ha de cuidar mucho, no al lanzar un proyecto sino en los momentos de discutirlo, de señalar los inconvenientes de que puede adolecer.

No es para nosotros la institución, ni la asociación, ni el centro, lo que más nos interesa, sino la persona que lo encarna, la que le da aliento y vida, la que se identifica con la institución, y con cariño de enamorado adolescente le consagra todos los actos de su voluntad, todo el jugo de su inteligencia. Cuando se da la suerte de que a una sociedad respondan hombres de este fuste, entonces todas las ruedas dentadas del organismo se mueven admirablemente y se establece una concomitancia y solidaridad que forma un todo, único y solo, de la variada complicación de elementos que la constituyen. Más que la asociación, que es fácil establecer, nos falta la personalidad que ha de moverla y dirigirla.

Se nos objetará que para que nazcan esos genios tutelares de que hablamos, las más de las veces se les ha de poner en condiciones de desarrollo. ¿Pero acaso lo negamos? Precisamente por esto y para esto hemos aceptado con cariño el fondo de las pretensiones formuladas por Un Regionalista en este mismo diario. Créase ya en buen hora el centro apetecido, que poco ó nada se perderá en la intentona de su formación, para vivir enteco ó lezcano según el impulso que le comuniquen uno ó dos de sus adeptos; uno ó dos, porque lo que no hace la acción individual no lo crea en estos asuntos la colectiva; masa coral sólo de gran va-

limiento en los tutti para el desempeño de la obra.

Y si la nueva institución ha de dar muestra de su potencia en la obra de la regeneración de nuestra industria y comercio, y ha de contrarrestar las miserias de la política local, emancipándose por completo de ésta y ateniéndose únicamente a los fines del santificante trabajo, no es corto el campo de su acción ni espinosas las dificultades en que ha de tropezar. ¡Mayor gloria en el vencimiento!

El Estado no ofrece trabas para esta obra. Podrá suceder que aquí, en España, alcancen a estas iniciativas los males comunes de que adolecen las Naciones modernas al formar excesivos presupuestos que con dificultad inmensa llegan a cubrir, mucho más en nuestra desventurada nación donde 16 000,000 mal contados de habitantes han de subvenir á iguales ó parecidas necesidades que otras naciones, en que los censos, y aún más el de los productores, arroja un número triple, cuádruplo ó quintuplo que en la nuestra; pero en cuanto á libertad... ¿qué más podemos desear? ¿qué limitaciones tiene establecidas el gobierno? ¿qué otra nación disfruta de mayor... libertad? No es este ni el otro gobierno el que constituye nuestra poquedad intelectual ni nuestras deficiencias: es nuestra propia educación, nuestros hábitos de vagancia y desorden, la sublevación á toda disciplina; el caminar en la senda del progreso engurdos como grullas inútiles sin saber doblar la cerviz al yugo, como el buey que ara y fertiliza la sementera y es provechoso á la agricultura; el hablar de todo sin estudiar nada y confiar la resolución de los más arduos problemas á recetas oratorias que se suministran en todas partes...

(Ya lo ve el amigo Un Regionalista: sin querer... juro que ha sido sin querer!... ya estoy en el canglor de la parrafada oratoria. Hasta que trabajemos con bozal, no trabajaremos en España.)

Todo lo cual, si algo significa, es que la regeneración colectiva ha de empezar por el individuo:

que cada cual enmiende sus propios yerros; los ajenos luego.

Aquí, en Mallorca, donde nos quejamos con razón de la decadencia comercial é industrial, no faltan ni industriales ni comerciantes con actividad y diligencia se han abierto paso por entre las calamitosas adversidades que hemos atravesado; y á los productos que nuestra isla ofrecía, han sustituido otros productos nuevos que han compensado ó aminorado el daño de lo perdido: compensación providencial que aparece siempre en todas las regiones y en todas las épocas, como sabiamente ordenada por quien vela por la vida de los hombres y de los pueblos.

Y con estas teorías no negamos lo mucho que puede dar de sí la asociación bien dirigida. A ella ofrecimos nuestro diario y nuestro humilde pero ferviente concurso en favor de los industriales y comerciantes mallorquines, el día que intenten colectivamente asociarse para la defensa de sus intereses y regenerar las fuentes de riqueza de este país; extendiendo el amparo á la decaída y rutinaria agricultura, que bien merece una mirada de compasión y que se le ayude en sus múltiples y grandes necesidades.

Somos de todos y á todos nos consagramos.

Exposiciones

Los navieros catalanes

Por la Asociación de Navieros y Consignatarios de Barcelona se ha dirigido el siguiente telefonema al señor ministro de Hacienda.

«Intereses marina mercante de altura y comercio marítimo directo españoles, gravemente perjudicados durante la guerra, reclaman necesidad urgente el restablecimiento completo del anterior régimen arancelario, modificado sólo transitoriamente

por razón de la misma. Cesada la guerra, esta Asociación de Navieros y Consignatarios ruega á V. E. queden sin efecto las últimas modificaciones adoptadas por dicho motivo, disponiendo que en su lugar vuelva á regir en su integridad la tarifa 4.ª especial de nuestro arancel para todos los artículos que contiene sin excepción alguna cuando sean de procedencia indirecta, y que la franquicia arancelaria á que se refiere la real orden de 20 del actual para los productos de Cuba y Puerto Rico se entienda sólo aplicable á los conducidos en bandera española. Los sacrificios y quebrantos sufridos hoy ya son innecesarios é injustificados, y necesitan ser favorecidos los elementos patrios que nos han quedado.—El presidente, Federico Nicolau.»

Los gremios de Barcelona

Barcelona 30.

Se ha verificado la reunión de los sindicatos de los gremios, con asistencia de unos 200.

Acordaron dirigir una instancia al Gobierno, con las conclusiones siguientes:

Primera. Que el Gobierno renuncie á usar de las atribuciones que le concede el artículo adicional de la ley de Presupuestos para establecer, además del recargo creado por el art. 1.º de la ley de 10 de Junio de 1897, ratificado por el artículo 6.º de la vigente ley de Presupuestos, otro recargo excepcional de guerra de 20 por 100 sobre las contribuciones.

Segunda. Que se derogue dicho art. 6.º de la ley de Presupuestos, principalmente en lo que se refiere á recargos sobre las contribuciones directas é impuestos de consumos y cédulas personales.

Tercera. Que se suprima el impuesto sobre consumo del gas de alumbrado porque produce ingresos insignificantes, ocasionando á los consumidores considerables quebrantos y á muchas industrias gravísimos daños.

Para el caso de que el Gobierno no accediera á estas peticiones, prevaleció el temperamento de que los industriales se unan, á fin de llegar hasta resistirse al pago de los impuestos y al cierre general.

Acordóse también el nombramiento de una comisión que trabaje para conseguir los propósitos de los gremios.

LITERATURA ALEMANA

EL ÚLTIMO POETA

¿Cuándo, poetas, dejareis al cabo la dulce poesía?
¿Cuándo dais fin á vuestro canto eterno que al alma diviniza?
¿Aún el cuerno feliz de la abundancia sus riquezas prodiga?
¿No han sido ya, decid, las flores todas por vosotros cojidas?
¿Los menestrales todos agotados?
¿Qué número ya os inspira?
—En tanto que ese sol brille en los cielos y que á su luz divina se alee la frente del humano; en tanto que el arco no se extinga de la alianza en las umbrosas nubes, y que en unión gratísima los corazones entendedere puedan; en tanto que tan nítidas las estrellas irradian sus fulgores que atraen y fascinan, y sólo no tanet un hombre sobre el mundo, sobre la tierra exista que sepa cuál se siente y sepa cómo á un algo aquí se aspira; en tanto que la selva al caminante dé sombra en su fatiga; en tanto que la dulce primavera á la rosa dé vida; en tanto que se ofrezcan sonrientes los apacibles días, y los ojos, de lágrimas enjutos, expresen su alegría; en tanto que las tumbas aparezcan del ciprés protegidas; en tanto que al dolor el triste lloro abraza las mejillas y un alma solamente se halle inquieta y de la angustia herida; recorrerá los ámbitos del mundo la dulce poesía, y el último poeta de esta tierra que está ya envejecida, con el mortal posteroo de jarra aún pulsando su lira. Pero aun nuestro Dios tiene en su mano la creación infinita como una flor que hermosa reverdece y sonriendo mira. Esperar que esta flor mustia se halle y que esté convertida la tierra en polvo que disipe el viento, y entonces, ese día, justo es pregunte si el eterno canto cesó, que nos sublima.

GRUNN.

Lo que dice D. Carlos

El corresponsal de un periódico de Berna en Berna ha visitado á D. Carlos. Este ha dicho:

«Cuanto la prensa dice sobre mis planes no tiene fundamento. Sólo yo y unos cuantos de mis colaboradores conocemos lo que hace el partido tradicionalista.
»Ahora no habrá en la Península partidas ni movimiento militar alguno.
»En Roma tengo valedores de mi derecho, y el secreto del Vaticano no se halla al alcance de los corresponsales.
»Respecto á abdicar en mi hijo D. Jaime, no lo haré, porque tengo una misión personal que cumplir y la cumpliré ayudado por el príncipe.»

Polavieja y Silvela

El Herald del jueves desmiente el pensamiento político que varios periódicos, y especialmente El Liberal, atribuyen al general Polavieja.

Dice el Herald á este propósito: «Hoy ha vuelto El Liberal á fijar la actitud del general Polavieja.

»Hoy ya no lo hace valiéndose de lo publicado por otros periódicos, sino que se vale de informaciones propias, y reproduciendo unas manifestaciones que atribuye al señor Silvela.

»Hay gran interés, por lo visto, en que el general Polavieja aparezca ligado á algún partido histórico, y se le encasilla entre los conservadores reformados.

»Mas esto que puede explicarse de parte de La Correspondencia de España, La Epoca ó El Correo, no tiene explicación satisfactoria, viniendo de un periódico independiente como El Liberal, á quien parece que habría de satisfacer restar fuerzas y no dárselas á agrupaciones que él y otros periódicos combaten.

»Es inexacto que el general Polavieja haya dado un paso ni hecho gestión alguna cerca de las autoridades del partido conservador.

»Lo es también que haya ofrecido su concurso á la política que el señor Silvela representa.

»Por otra parte, el señor Silvela no puede haberse expresado en los términos que supone El Liberal. O nuestro colega habló sólo por referencia, ó interpretó con poca exactitud las palabras del jefe de los conservadores.

»Otras manifestaciones del señor Silvela conocemos nosotros, que distan mucho de las que El Liberal pone en sus labios.

»Hemos tenido la discreción de no hacerlas públicas; pero bien enterados de ellas, como del pensamiento del general Polavieja, podemos decir que éste afirma cada vez más su independencia de los partidos históricos, y no reconoce agrupación ninguna política para servirle, sino que está sólo dispuesto para servir á la nación y á las instituciones fundamentales.

»El general Polavieja ha regresado á Madrid esta mañana. Bien fácil es comprobar la exactitud de lo que aseveramos, si no bastara saber por cualquiera de las personas que han ido á saludarle á la estación, la sorpresa que ha experimentado al enterarse de la actitud política que le atribuían tan errónea y obstinadamente.

»Hemos tenido ocasión de oír al señor Silvela dolerse de la interpretación dada á su pensamiento.

»El señor Silvela no ha dicho á nadie (y estamos autorizados para declararlo así) que cuente con el concurso del general Polavieja, ni que éste esté afiliado al partido conservador.

»Lo que ha expuesto el señor Silvela en algunas conversaciones, es que cree que por su influencia, representación social y militar, sus antecedentes y su prestigio, el general Polavieja sería una fuerza en toda situación y gobierno que realizara la política de reformas radicales demandadas por la nación, y que si el señor Silvela fuera el llamado á desenvolver esta política, estimaría como un éxito lograr la ayuda del ilustre caudillo, aunque ningún compromiso existe entre ellos.»

ENCUADERNACIONES

En los talleres de LA ÚLTIMA HORA, se confeccionan toda clase de encuadernaciones de lujo y económicas.

PRECIOS BARATÍSIMOS

Las obras que se manden para encuadernar se entregarán con puntualidad el día que desee el cliente.

Almacenes MONTANER SINDICATO, NUM. 2.

Pañería y novedades para Señora y caballero
SASTRERIA Y CAMISERIA
Recibidos los surtidos de Temporada queda abierta la venta de Novedades para PRIMAVERA Y VERANO
Ricos y extensos surtidos de géneros para SEÑORAS CABALLEROS Y NIÑOS
Se han recibido también grandes cantidades de ROPA BLANCA
de todas clases, lo mismo para servicio interior que para cama y mesa.
Para obtener buenos géneros á precios fabulosamente reducidos, se precisan comprarlos en esta o sea que es la que vende más barato y la que presenta mayores surtidos.

Almacenes MONTANER SINDICATO, NUM. 2.

El proceso Dreyfus

Revelación inesperada.—El coronel Henry preso.—Documento falso.—La inocencia de Dreyfus gana terreno.

París 31.

Un suceso inesperado acaba de ocurrir, que produce inmensa sensación.

El teniente coronel Henry, uno de los jefes que con mayor eficacia han contribuido á que Dreyfus sea condenado como traidor á la patria y á que lo sea también Zola, ha sido reducido á prisión esta mañana.

Hé aquí la causa de esta determinación. El teniente coronel Henry, llamado por el ministro de la Guerra Mr. Cavaignac al despacho de éste, se ha confesado autor de una carta que figura en el proceso Dreyfus, en la que se nombraba con todas sus letras á Cavaignac.

Inmediatamente, el ministro de la Guerra ordenó la prisión de Henry, quien ha sido encerrado en el fuerte Mont Valerien. Mr. Cavaignac ha visitado en seguida al presidente del gobierno, Mr. Brisson, el cual ha aprobado la determinación.

El Consejo de ministros se reunirá hoy á medio día, habiendo sido llamado por telégrafo el presidente de la república, que se encuentra en el Havre, y que regresará inmediatamente.

Para formar idea de la importancia del suceso será preciso recordar que la carta de que se ha declarado autor el teniente coronel Henry, es aquella famosísima que aparece escrita por el agregado militar de la embajada alemana al agregado militar de la embajada de Italia y en que decía textualmente:

«No diré jamás nada de mis relaciones con Dreyfus.
»Es menester que nadie sepa nunca lo que hemos tenido con él.»

Esta carta era una de las piezas fundamentales que corroboraban la culpabilidad de Dreyfus.

Cavaignac declaró en la tribuna que esta carta se asemeja á muchas otras que figuran en el proceso de traición y es la misma que el coronel Picquart denunció al jurado y á Cavaignac como falsa.

Sabido es que esta denuncia de Picquart le valió ser preso.

La confesión inesperada del teniente coronel Henry cambia esencialmente la faz del asunto y se cree que fatalmente provocará un inmenso triunfo para Zola, puesto que será inevitable la revisión del proceso. —Arxubalde.

Una campaña periodística.—Receles de Cavaignac.—Examen de documentos.—Hojas sospechosas.—La falsedad descubierta.—Llamada del delincuente.—Interrogatorio.—Henry confeso.—Antecedentes del criminal

París 31.

Se van conociendo los incidentes que han dado origen á la prisión del teniente coronel Henry.

En vista de la incesante campaña de algunos periódicos, el ministro de la Guerra, Mr. Cavaignac, decidió poner término á las polémicas y á los escándalos, liquidando definitivamente el asunto Dreyfus.

Se dedicó á hacer personalmente una investigación minuciosa, y para ello ordenó al estado mayor que le entregase todos los documentos, sin excepción alguna, que se refieren al proceso Dreyfus.

Encomendó á los ayudantes de su confianza el examen cuidadoso de cada pieza. Después de examinadas éstas, se formaba un expediente para cada una en el cual se consignaba el origen del documento, el nombre del agente de policía que le había interceptado, los informes sobre la persona del agente y las circunstancias en que la pieza había llegado al ministerio.

Este examen permitió comprobar la au-



nuestro puerto procedente de Huelva la polacra goleta *Beatriz* que conduce cargamento de granos.

—De Marsella fondeó ayer tarde en nuestro puerto la polacra goleta *Mercedes* con medio cargamento de efectos varios.

—De Barcelona ha llegado esta mañana á las seis y media á nuestro puerto el vapor *Bellver* con la correspondencia, pasaje y carga general.

—Han salido para Alicante y Mahón, respectivamente, los vapores *Cataluña* y *Ciudad de Mahón*.

—Ha fondeado en el puerto de Barcelona procedente de Ibiza el jabeque *Belisario* con 80 toneladas de sal.

—Se ha despachado en el puerto de Barcelona para Palma la polacra goleta *Joven Luisa*, con varios efectos.

**Sanatorio en Mallorca**

Por su importancia reproducimos en lugar preferente los acuerdos tomados por la Comisión Provincial en la sesión de ayer, respecto al establecimiento de un sanatorio, para el socorro de los soldados repatriados que regresen á estas islas:

Se dió cuenta de una comunicación del Sr. Capitán general en la que, para que pueda tener debido cumplimiento la Real Orden de 27 de Agosto último, disponiendo la creación de sanatorios, en los que puedan ser socorridos los repatriados del ejército de Cuba, interesa se le manifieste por la corporación provincial podría efectuarse local que reúna las condiciones de higiene, buena agua y abundante, facilidades de comunicación y demás que sean apropiadas al servicio que ha de prestar, así como los recursos que pueda allegar y sean utilizables para su habilitación.

De acuerdo con lo propuesto por el vicepresidente se acordó contestarle que la corporación no posee edificio alguno que reúna las expresadas condiciones, pero como entendiendo que todas ellas concurren en el edificio de Bellver, dependiente del ramo de guerra, y esta corporación animada del deseo de secundar su pausable iniciativa que responde á una verdadera aspiración del país, si resuelve establecer el sanatorio en el referido castillo, ó en otro edificio apropiado, contribuirá á los gastos que este servicio ha de ocasionar en la medida que lo permitan los medios de que pueda disponer.

Al propio tiempo se acordó que para que desde este momento ninguno de los soldados repatriados, enfermos ó convalecientes, pueda carecer de la esmerada asistencia que su estado requiera se habilite inmediatamente en el Hospital provincial una sala destinada exclusivamente á este objeto, donde con absoluta independencia de los demás enfermos serán amparados y socorridos todos los que quisieran acogerse á aquel benéfico asilo, mientras se habilite el sanatorio.

Se dió cuenta de una comunicación del Sr. Alcalde de Palma en la que en cumplimiento de lo acordado por el Ayuntamiento suplica que la Diputación establezca un sanatorio en el que los hijos de estas islas que regresan enfermos de la guerra, encuentren todos los cuidados indispensables para su curación, interesando al efecto de Ayuntamientos de la provincia recursos bastantes, en el caso de que la Diputación no estime preferible atender á dichos gastos con fondos de la provincia.

Se acordó contestarle que esto es función propia del Estado, y darle cuenta de los acuerdos que acababan de tomarse respecto á este asunto, manifestando además que la Corporación provincial abriga la seguridad de que todos los Ayuntamientos de la provincia habrán de asociarse á su humanitario propósito si la cuantía de los gastos que el sanatorio ha de ocasionar hiciera indispensable apelar á su concurso por resultar insuficientes los fondos que el Estado y la provincia puedan destinar á su sostenimiento.

**Limpieza pública**

Esta madrugada á las cuatro se ha verificado en la explanada de San Perantón la revista de inspección ordenada por el Sr. Alcalde, á los carros de la limpieza pública.

Como se les ordenó, se han presentado los carros pintados de verde y cubiertos con telas por la parte superior.

De los 73 basureros que cuidan de la limpieza de Palma, solamente cuatro han de jado de presentarse, y estos por motivos justificados.

Contra lo que se esperaba no ha habido grandes faltas que corregir, habiéndose presentado todos los carros pintados de verde, cubiertos por arriba, con lo cual se ha conseguido evitar el mal efecto que producían, disminuir el mal olor que despedían, é impedir que dichos carros introdujeran verduras para el abasto de la población.

**No es verdad**

En los periódicos de la península llegados hoy, leemos un telegrama referente á la pérdida de tres buques que conducían 900 españoles á Mindanao.

Esta misma noticia, aunque con las debidas reservas con que la publicaron el día 31 del pasado los periódicos de Londres, nos la comunicó el mismo día nuestro activo agente telegráfico en la Oort; pero no apareció en nuestro periódico obedeciendo á una indicación muy prudente de una autoridad á quien debemos respecto y acatamiento.

Por fortuna, al dar hoy esta grave noticia que ha circulado libremente en la península, podemos darla por inexacta, por que de ella no han venido ulteriores confirmaciones ni detalles de ninguna clase referentes al siniestro que se suponía. Más vale así.

**Repatriados**

El periódico catalán *El Noticiero Universal* publica una relación de soldados llegados á aquella capital y repatriados de Santiago de Cuba, entre los cuales figuran los siguientes naturales de estas islas: Enrique Bibiloni, Miguel Riera, y Sebastián Vilella, de Palma; Juan Tur de Ibiza y Bartolomé Manresa de Felanitx.

Por conductos particulares sabemos que los citados individuos están en el Sanatorio de la Cruz Roja.

Se nos dice que se está organizando una novillada cuyo beneficio se destinará á los soldados repatriados que vayan llegando de Omba.

Por el Ministro de la guerra se ha dispuesto que á cuenta de lo que se les adeuda se den 200 pesetas á cada sargento y 100 á cada cabo y soldado é individuo de tropa que proceda de la repatriación.

**Notas políticas**

Han sido devoradas por el público las interesantes declaraciones del prohombre liberal D. Alejandro Rosselló.

Intil manifestar que su conducta ha sido juzgada de distinta manera según el criterio, las afecciones, la pasión política de cada cual. Si bien es cierto que la mayoría ha aplaudido la decisión, algo tardía, del Sr. Rosselló.

Sobre esta tardanza mucho se ha charlado, y se han buscado con insistencia causas recientes, disgustos ó resentimientos entre personajes del partido fusionista. Nosotros hemos oído de boca de amigos del protagonista, que las declaraciones que ayer publicamos, son sincerísimas, y que la tal resolución es la resultante de un proceso ideológico sobre la situación actual de la política nacional y local. El Sr. Rosselló cree que este es el momento de que los hombres más ó menos influyentes en la provincia deben detenerse á meditar ante el porvenir. No se puede seguir el mismo sendero, cuando se ha demostrado que por él se va al abismo. Basta ya de complicidades.

Tales son los comentarios que hemos recogido, comentarios autorizados que hacen suponer que D. Alejandro Rosselló no hu ye de Sicilia para caer en Caribdis.

**Manizana Granados**

Nuestro querido amigo y notable compositor y pianista catalán D. Enrique Granados, ha salido de Barcelona para Madrid, á donde va con el objeto de dirigir los ensayos de su ópera *Marta del Carmen*, que estrenará en el teatro de Parish durante la próxima temporada.

Le deseamos un éxito completo.

**El general Weyler**

De uno de nuestros colegas de Barcelona copiamos las siguientes líneas por referirse á un valioso obsequio que ha de ofrecerse á nuestro paisano el general Weyler:

«En los talleres de los señores Masriera y Campins se ha terminado, bajo la dirección del eminente artista don Mariano Benlliure, un notable trabajo dedicado al general Weyler. Dicho artístico trabajo, que honra á sus ejecutores, lo constituye una plancha de plata sobre mármol de Carrara de primera clase, rodeada su inscripción por una especie de marco, en cuya parte superior domina la figura de España con el manto extendido, en el que campean los nombres de Alfonso XII y XIII, á cuyos lados están dos leones y en el centro los atributos de la monarquía.

En la parte inferior del marco está representado el genio militar por la figura de un guerrero cubierto con riquísima armadura. Completan el marco por sus lados unos castillos, rematando con las columnas de Hércules.

La inscripción puesta en el centro, en un tarjetón de plata, dice así:

«Al Excmo. señor teniente general don Valeriano Weyler, marqués de Tenerife, personificación del ejército nacional y mantenedor de los prestigios del ejército durante su mando en Omba.

Recuerdo de la asamblea del partido conservador reunida por convocatoria del Excmo. señor don Francisco Romero Robledo en Madrid el 10 de Diciembre de 1897.»

Ninguno de los periódicos de Madrid que se reciben en esta redacción publica los telegramas transmitidos por sus corresponsales de Palma dando cuenta de la reunión celebrada el martes último en el Circo Weylerista y de las declaraciones hechas por el general Weyler, constándonos que los telegramas fueron expedidos aquí en gran número y con lujo de detalles.

Este hecho, si no dejó de ser extraño, nos hace suponer que la censura militar de a Corte ha prohibido la publicación de aquellas noticias.

No ha sucedido lo propio en otras provincias, pues hemos recibido periódicos de Barcelona, Cádiz, Valencia, Zaragoza y

otras capitales, dando cuenta de los antedichos telegramas.

Leemos en un periódico de Barcelona que en Badalona los amigos del general Weyler están organizando un banquete para obsequiarle mañana.

Una comisión del Centro Romerista visitó en la mañana de ayer al general Weyler en sus posesiones de San Roca, cambiándose afectuosos saludos y hablándose largo rato de la cuestión de actualidad relacionada con la política.

La misma comisión estuvo por la tarde á bordo del vapor *Luzio* á despedir al ilustre General.

**LOS CHOLATES de**

**La Pajarita**

Hay que probarlos: es su mejor recomendación.

Precios: 4, 5 6 y 8 Rls. libra

J. Mulet y Coll—S. Nicolás, 6

**Salinera Española**

Desde el día 5 del actual se verificará en las oficinas de esta Compañía, los lunes, miércoles y viernes, el pago del dividendo acordado por la Junta General á las acciones que tienen derecho á percibirlo por resultado del ejercicio de 1897—98.

Palma 1.º de Septiembre de 1898.

**Noticias generales**

**PALMA**

Han presentado la dimisión del cargo de profesor de este Seminario conciliar el M. I. Sr. D. Antonio María Alcover, que fué nombrado Vicario general de la Diócesis, y D. Bartolomé Molina, que ha sido nombrado beneficiado del Concordato en restitución del Sr. Cladera.

No se han nombrado todavía los profesores que han de sustituirlos, pero no es regular que tarde mucho en hacerse estos nombramientos en atención á la proximidad de la apertura del nuevo curso.

Con objeto de recibir á los repatriados que se creía vendrían hoy en el vapor de Barcelona ha ido al muelle á esperarles el Alcalde D. Eugenio Losada.

De Barcelona han llegado esta mañana el vi ta de esta Aduana señor Abadaleja, el teniente de caballería D. José Galla, el representante de la Compañía *Jover y Serra* y don Barolo y D. Josefina Villalonga de Simonet.

Se ha dispuesto que los diez céntimos de impuesto de los telegramas han de ser satisfechos, cinco con un sello móvil ó de comunicaciones y los otros cinco con un sello de «recargo» quedando prohibidos los de «impuesto de guerra» que son para otros documentos.

Los telegramas con respuesta pagada deben llevar dos sellos de «recargo.»

Las piezas que tocará mañana la música del Regimiento Regional número 1, en el paseo del Borne son las siguientes:

- 1.º P. D. Vivac Militar, Roig.
- 2.º Danza, Bacantes, Goumou.
- 3.º Suite de Wasnes Dragon, A Morell.
- 4.º A. Mineceto de B'zate.
- 5.º B. Momento musicales Schubert.
- 6.º P. D. Marta, N.

Ayer salió de esta ciudad para los puertos del Cantábrico, el ingeniero jefe de las obras de este puerto D. Juan Malberly.

**Boletín religioso**

**Santos de mañana.**—Nuestra Señora de la Consolación, Stas. Rosalía y Rosa de Viterbo, vírgenes y Stos. Asumiano, Oasto y Magno mártires.

**Cuarenta Horas.**—Concluyen en el Sacro, dedicadas á Nuestra Señora de la Consolación: á las siete y media misa de comunión general; á las diez y media exposición y misa solemne con sermón que pronunciará el P. Vicente Menéndez, agustino; á continuación se dará la Bendición papal en virtud de privilegio concedido á la Orden Agustiniense. Por la tarde á las siete conclusión de la nueva procesión, Te Deum y solemne reserva.

—En la iglesia del Terreno empezará un triduo de Cuarenta Horas, dedicadas á Nuestra Señora de la Salud. Cada día misa de exposición, á las siete, y reserva á las ocho y media de la noche.

—En la iglesia de Santa Fé empezará una novena en honor de la Virgen del Buen Camino; ocupará el púlpito en los nueve días el P. D. Antonio Llisteras.

—En San Francisco, á las once y cuarto el ejercicio á los patriarcas Santos Tomás y Francisco.

—En Montesión, á las siete y media, misa de comunión para los asociados al Sagrado Corazón de Jesús. Por la tarde, á las cuatro reunión de S. glorias Catalúas, y á las cinco y media rosario, ejercicio y páase, con exposición del Santísimo.

—En San Francisco, San Felipe Neri, Capuchinas, San Jerónimo, Concepción, Santa Magdalena y Piedad, por la tarde,

el ejercicio del Corazón de Jesús. Por la noche dicho ejercicio se verificará en Santa Eulalia.

—En la Merced, á las siete y media, comunión general para los Esclavos del Santísimo; á las diez misa solemne con exposición y procesión por el interior de la iglesia.

—En Santa Catalina de Sena, por la mañana comunión general para los terciarios de Santo Domingo, y por la tarde se rezará el rosario entero.

—En San Nicolás, al anochecer, ejercicio del Corazón de María.

—En San Antonio de Viana, se celebrará una misa rezada para todos los cofrades y benefactores de San Abad.

—En las Misiónas, se rezará el rosario entero.

**Por telégrafo**

(Prohibida la reproducción)

**Reunión**

Madrid 2 (4-t.)

La ponencia de Ministros se ha reunido esta tarde en el Ministerio de Estado para ultimar algunos trabajos relacionados con las guerras.

En el Consejo de mañana se dará cuenta de los citados trabajos.

El general Polavieja ha conferenciado esta mañana extensamente con S. M. la Reina.

**Circular**

Madrid 2 (4-40 t.)

El Ministro de la Guerra, general Correa, ha dictado una circular, que dirigirá á los Capitanes generales de todos los distritos, referente á la repatriación de soldados, á fin de evitar las deficiencias que se han venido notando hasta ahora.

La medida en general ha sido muy bien recibida.

**Banquete**

Madrid 2 (4-45 t.)

Los periódicos de hoy atribuyen extraordinaria importancia al banquete celebrado en el palacio de Najera considerando que asistieron los señores duque de Almodovar del Río, Abarzuza, Polo de Bernabé, el coronel marqués de Mendigorria, el marqués de Rocamora y Merry del Val, la mayoría de los cuales están indicados para formar la comisión que ha de ir á París para ultimar los trabajos de la paz.

**Rebeldes á Visayas**

Madrid 3 (3-40 m.)

Un telegrama oficial recibido en el Ministerio de la guerra dice que varios barcos cargados de insurrectos se dirigen á las Visayas con objeto de apoderarse de aquel territorio.

El general Rios, primera autoridad militar de aquellas islas, se apresta para hacer una heroica defensa.

**Laudable iniciativa**

Madrid 3 (9-40 m.)

Nos telegrafían de Toledo que la Sociedad económica de aquella ciudad ha celebrado una importantísima reunión para suplicar al gobierno ordene la repatriación inmediatamente de los soldados enfermos de Filipinas.

Además ha pedido la sociedad económica, que se gestione por todos los medios posibles la libertad de los prisioneros civiles y militares que se hallan en poder de los tagalos.

Dicha sociedad se propone interesar en estas cuestiones á las demás corporaciones económicas de España.

**Desembarco de repatriados**

Madrid 3 (9-40 m.)

Coruña.—Ha empezado el desembarco de los jefes, oficiales y sus familias, que condujo á este puerto procedente de Santiago de Cuba el trasatlántico *Isla de Panay*.

Han pasado unos á bordo del *Patriota* y otros al lazareto. El general Ordóñez marchará el lunes próximo á Madrid.

A bordo del vapor *Isla de Panay* ocurrieron ayer cuatro defunciones.

El general Cámara ha ordenado que para las atenciones de los repatriados se convierta al cruce-ro *Almansa* en hospital flotante.

**La comisión de París**

Madrid 3 (9-40 m.)

Según el periódico *El Imparcial* en el consejo de ministros celebrado anoche se acordó modificar la designación de los individuos que han de componer la comisión de París.

Se acordó el nombramiento de los Sres. Montero Rios y general Cerezo, quedando de los nombrados el Sr. Villaurruia.

Falta ahora cubrir el quinto lugar.

El punto que será más discutido al tratarse definitivamente la paz será la deuda de Cuba.

**El papa y los carlistas**

Madrid 3 (9-40 m.)

Despachos de Roma que recibe esta agencia dicen que en la conferencia que celebraron ayer el embajador de España en el Vaticano y el Cardenal Rampolla, secretario de S. S., se ocuparon de la supuesta agitación de los carlistas en las provincias vascongadas.

El cardenal Rampolla prometió recordar al clero español los deseos del Papa respecto al acatamiento de la monarquía de don Alfonso XIII.

**Lo que ellos quieren**

Madrid 3 (9-40 m.)

Un despacho de Santiago dice que el general yankee Lawton es partidario de dar participación lo antes posible á los cubanos en el gobierno de aquella ciudad.

**Insurrectos en Visayas**

Madrid 3 (9-40 m.)

Telegrafían de Manila que varios barcos conduciendo numerosos insurrectos armados han llegado á las islas meridionales, las cuales han sido invadidas por los rebeldes tagalos.

El general Rios con una escuadrilla de torpederos despliega gran actividad para rechazar el ataque de los desembarcados.

Una comisión de la Junta filipina establecida en Hong-Kong ha llegado á Manila para conferenciar con el cónsul y con las autoridades yankees.

**Llegada de tropas**

Madrid 3 (12 t.)

Coruña.—Procedente de la Habana ha fondeado en este puerto el vapor *Maria Cristina*.

La falúa de la Sanidad, varios vapores y botes rodean el vapor para saludar á los repatriados.

Supónesse trae patente limpia, por lo cual se dice serán desembarcados los soldados inmediatamente.

**Desgracia**

Madrid 3 (12 t.)

Manchester.—El tren expreso de carril 16 en las inmediaciones de Vailliborouchs.

Dl accidente resultaron cuatro viajeros muertos y gran número de heridos. Más de veinte de éstos están de gravedad.

**FABRA**

• • • ORO • • •  
MONEDAS Y OBJETOS  
Unica casa que paga más bonificación.  
S. Miguel-44

Unica en su clase  
Academia para Tenedores de Libros, Maquinistas, Matemáticas, Francés, Inglés ó Italiano, Caligrafía, Dibujo y Pintura.  
MEZQUIDA-9  
Se facilitan gratis, datos de toda carrera.  
Academia preparatoria para carreras militares  
dirigida por  
D. MIGUEL DE ARCOS.—SEGOVIA  
Se facilitan reglamentos ó informes en la calle de Val, número 18.—tral.

tentividad de todos los documentos que se guardaban en el proceso.

Diarriamente se comunicaba al ministro de la Guerra el resultado parcial de cada investigación.

Durante varios días nadie sospechó que las pesquisas dieran otro resultado que el de demostrar la lealtad con que se había procedido en un asunto que tanto ha preocupado a la opinión pública en Francia desde hace un año. Pero una noche, trabajando un ayudante de Mr. Cavaignac entre dos lámparas, se le ocurrió cotejar dos documentos que no ofrecían nada de particular al parecer.

Pronto observó que las cuadrículas de dos hojas de papel azul que se atribuían a una sola persona no correspondían entre sí superponiendo una de las hojas sobre la otra.

Al siguiente día repitió el examen y el cotejo, y a la luz diurna parecían semejantes las hojas.

Renovó el experimento por la noche con luz artificial y volvió a notar la diferencia en el cuadrículado de los papeles.

El oficial dió cuenta de su observación a su jefe el ministro de la Guerra.

Este, después de cerciorarse de que existía la diferencia señalada, convocó a su despacho al jefe de su secretaría, general Roget.

Mr. Cavaignac y éste repitieron el experimento y decidieron llamar al teniente coronel Henry.

Cuando compareció éste se hallaban reunidos en el despacho del ministro Mr. Cavaignac y los generales Boisdefre, Goussé y Roget.

El ministro, Mr. Cavaignac, sin decir al teniente coronel cómo habían nacido las sospechas que tenía, le expuso que había dudas sobre la autenticidad de una misiva atribuida a algún agregado militar extranjero.

Mr. Henry repuso afirmando que el documento es auténtico y se entregó a largas explicaciones para demostrarlo.

M. Cavaignac le replicó que acaso habría sido víctima de un buen falsario.

El teniente coronel insistió en afirmar que eso era imposible.

Entonces Mr. Cavaignac le dijo que no solamente estaba averiguada la falsedad del documento, sino que además se conocía el nombre del falsificador y que éste era el mismo declarante.

Henry trató de defenderse con nuevas explicaciones y acabó por hacerse un lío.

Finalmente, después de vacilar durante algunos momentos, el teniente coronel confiesa que ha añadido que su puño y letra la frase final de la misiva.

Persiste en afirmar que el principio de la pieza es auténtico, y por último, habiéndose exigido por su honor, como soldado, que declare toda la verdad, Henry reconoce que había redactado él mismo todo el texto.

El interrogatorio duró una hora.

Se le preguntó si tenía cómplices, y afirmó que no retundamente.

En seguida fué conducido preso a la fortaleza de Mont Valerien.

Parece ser que Henry no se da exacta cuenta del alcance y gravedad de su delito.

Este ha causado verdadero terror en sus superiores, quienes, como jefes, tenían la más ciega confianza en el teniente coronel.

Sin duda para atenuar el efecto del descubrimiento que viene a reforzar de una manera tan ridícula los argumentos de los defensores de Dreyfus, se asegura en el ministerio de la Guerra que la falsificación de Henry no altera en nada la convicción de Mr. Cavaignac sobre la culpabilidad de Dreyfus.

Es de advertir que el documento simulado corresponde a una fecha posterior en dos años a la sentencia que condenó al ex-capitán de artillería.

Henry es hombre de cincuenta y dos años de edad, alto, fornido, con cráneo demasiado pequeño para un cuerpo hercúleo. La cara moretada, las mejillas muy coloradas, los ojos pequeños y vivos, y el aspecto general y los modales ordinarios denuncian en él a la persona de humilde origen.

En efecto, el padre de Henry es un pobre labriego.

En 1865 se alistó Henry como soldado de infantería.

Un año después era cabo y en 1870 sargento primero.

Se batió durante un mes como tal con el ejército de Loire. Cayó prisionero y fué conducido a Alemania.

Logró escapar de este país y al regresar a Francia fué ascendido a alférez.

Se batió nuevamente y nuevamente cayó prisionero de los alemanes en Pontarlier.

Volvió a escaparse al ser conducido otra vez a Alemania y fué ascendido a teniente.

Pero la comisión de revisión de grados solamente le reconoció el empleo de alférez.

En 1874 ascendió a teniente y en 1879 a capitán.

Por esta época solicitó su pase a un batallón de zapavos, y con éste peleó en Tuzet y en Angel, siendo herido en una pierna y en una mano.

Destinado luego al ejército de la India-China, se distinguió al desempeñar una comisión en el reino de Cambodge.

De regreso en Francia, le nombró ayudante suyo el general Midibel.

En 1895 es nombrado oficial de la Legión de Honor, y en 1897 obtiene el empleo de teniente coronel.

Cuenta en su hoja de servicios 14 campañas y dos heridas.

Se halla agregado al estado mayor general.

Cuando se inició el asunto Dreyfus era jefe del negociado de policía militar. En la actualidad era jefe.

Su carrera brillante y su irreprochable conducta le hacían, al parecer, merecedor de la confianza depositada en él por muchos generales.

Consejo de ministros.—Esterhazy expulsado.—Generales que dimiten.—Revisión del proceso de Dreyfus.

Paris 31.

Se ha reunido en el Eliseo el Consejo de ministros y ha celebrado dos sesiones. La primera ha durado cuatro horas.

No habiendo conseguido ponerse de acuerdo los miembros del gabinete, han celebrado la segunda reunión, que ha durado tres horas.

Terminada está, se ha comunicado por medio de la agencia Havas la siguiente nota oficial:

«El ministro de negocios extranjeros Mr. Delcassé, ha dado cuenta de la circular dirigida por el ministro de Negocios extranjeros ruso, donde de Muraviev, a los gabinetes europeos.

«El ministro de la Guerra, Mr. Cavaignac ha expuesto las circunstancias en que se ha llevado a efecto la detención del teniente coronel Henry.

«Se ha firmado un decreto expulsando del ejército al comandante Esterhazy.

«El ministro de Hacienda ha expuesto la situación financiera de Francia.»

Esta sobriedad de la nota oficial contrasta con la variedad de rumores acerca de los incidentes del asunto Dreyfus que circulan en todos los centros.

Solamente me haré eco de los principales y esto invocando todo género de reservas.

Se dice que los generales Boisdefre y Goussé presentarán la dimisión, considerando que su situación es muy falsa después de haber garantizado la lealtad y fidelidad de cuantos jefes militares han intervenido en el asunto Dreyfus.

Interrogando sobre este punto el presidente del Consejo, Mr. Brisson, ha declarado que no podía hacer indicación ninguna.

Se dice que varios ministros se inclinan a proponer la revisión del proceso de Dreyfus por iniciativa del gabinete y a su publicación. Pero el ministro de la Guerra Mr. Cavaignac, se ha opuesto a que sea revisado el proceso y ha afirmado que la culpabilidad de Dreyfus está demostrada por completo.

Sin embargo, *Le Temps* considera probable la revisión y el *Journal des Debats* la exige para restablecer la tranquilidad y la armonía entre los ciudadanos franceses.—*Arxubialde*.

Henry suicida

Paris 1.

El coronel Henry, autor del célebre *bordeado*, por el cual se procesó a Dreyfus condenado a destierro perpetuo y de cuya carta se ha confesado haberla escrito, se ha degollado con una navaja de afeitar en la celda que ocupaba en la prisión.

El hecho ha causado sensación inmensa en esta capital.

A pesar de la oposición de Mr. Cassaignac, ministro de la Guerra, se cree indudable la revisión del proceso Dreyfus.

Los dreyfusistas están de enhorabuena porque se va aclarando el misterio, y Zola va ganando el terreno y popularidad que perdió con su campaña en pro del destierro de la isla del Diablo.

Henry había cumplido 50 años y deja a la viuda y una niña que apenas cuenta 5 años.

En el ministerio de la Guerra, donde estaba destinado, tenía a su cargo la organización y táctica de los ejércitos extranjeros estudio de sus teatros de operaciones y misiones militares en el extranjero.—*Dupont*.

Interpelaciones

Paris 1.

Varios diputados han anunciado al ministro de la Guerra, Sr. Cavaignac, su propósito de interpellarle sobre la cuestión Henry, así que se reúnan las Cámaras.

Se ha procedido a instruir la oportuna sumaria acerca del suceso de la prisión de Mont-Valerien.

El Comisario se ha hecho cargo de la navaja de afeitar con que el teniente coronel Henry, se causó la muerte instantáneamente.—*Fabra*.

El rey de los usureros

Los periódicos alemanes anuncian la muerte del rey de los usureros, Fernando Linke, que habiendo iniciado su comercio de prestatista con un capital de 250 francos, deja al morir una fortuna que excede de 59 millones.

Durante su existencia mantuvo Linke varias cuestiones desagradables con los tribunales, siendo condenado varias veces, sentencias que, sumadas, inscribieron en el haber del usurero ocho años de prisión.

Heredará la notable fortuna su única hija, que desconociendo la situación de su padre, y en cumplimiento de sus deseos, gana penosamente su subsistencia como doncella en casa de un mercader mediante al sueldo anual de 115 francos. Pero por si

este rasgo no diese gráfica idea del usurero Linke, añadiremos que en su testamento ha dispuesto que no se dedique la menor parte de su fortuna de 50 millones de francos ni a limosna ni a obra alguna de beneficencia.

El Regimiento de Wad-Ras

Llegada a Madrid

Procedente de Alicante, a donde había arribado el domingo último de las islas Baleares, ha llegado a Madrid, a las once de la mañana y en tren especial, el batallón de Wad-Ras.

Este fué recibido en la estación del Mediodía por un numeroso público, compuesto de las familias de los jefes, oficiales y soldados que regresaban, a más de multitud de curiosos que llenaban los andenes de la estación.

Después de que las fuerzas descendieron del tren quedó organizado el batallón a toque de corneta y con gran uniformidad, saliendo de los andenes a los acordes de un paso doble y emprendiendo la marcha por el paseo del Botánico.

A la escuadra de gastadores seguía una sección de ciclistas.

Por la Carrera de San Jerónimo, donde hicieron un breve alto, se dirigieron los soldados al cuartel de la Montaña.

El batallón presentaba un aspecto muy marcial, y su paso fué presenciado por numeroso público que se apiñaba en las aceras de la Carrera de San Jerónimo, Puerta del Sol y calle del Arenal.

Al paso de la bandera todo el mundo se descubrió.

Algunas mujeres del pueblo distribuyeron entre los soldados dinero y cajetillas.

Cuando pasó el batallón por delante de Palacio, salieron al balcón la Reina y el Sr. Sagasta, que despachaba con la Regente a aquella hora. (*La Correspondencia Militar* del martes.)

Episodios y rasgos de la guerra

En Santiago de Cuba, después de la capitulación, un soldado yankee, fornido, atezado, luchaba con un soldado español, bastante débil de cuerpo y tan corto de talla como vivo de genio.

Quería el yankee arrancarle una cruz que ostentaba en el pecho, pero el otro, sacando del pecho una navaja, se la hundió en la garganta y lo dejó muerto.

Fué preso nuestro compatriota y presentado a Shafter.

Le refirieron lo ocurrido.

El general se limitó a contestar:

—Fué una justa defensa. Que devuelva con soldado a su batallón.

En el campamento de Guantánamo hicieron nuestras tropas en un combate cinco prisioneros yankees.

Sobrevino una tregua y tal era el estado de miseria de los soldados españoles, que solicitaron de los enemigos que admitiesen el canje de dichos prisioneros, a cambio de una lancha llena de víveres.

Hacía cerca de 48 horas que los infelices no habían comido.

Accedieron los yankees y el canje fué hecho.

Con un heroísmo sin igual continuaron los soldados españoles defendiendo entonces la posición que ocupaban, reanimados algo por haber tomado alimento.

Tres días más pelearon, y hubieran sin duda perecido a no recibirse una orden del general dando cuenta al jefe de la pequeña fuerza de la capitulación de Santiago de Cuba.

Entonces se rindieron todos.

Defendía el Caneyel batallón de la Constitución núm. 29, y fué tal su heroísmo que los soldados yankees terminaron el ataque disputándose luego el comprar los utensilios de metal dorado distintivo de dicho cuerpo, que los individuos del mismo llevaban en las solapas de las blusas ó chaquetas de rayadillo.

—¡Oh, Constitución! ¡Oh, Caney!—exclamaban—esto ser recuerdo.

Allí tuvieron los norteamericanos muchas bajas: hubo batallón que quedó reducido a 12 hombres y un oficial.

Las nuestras fueron también muy dolorosas.

En el ministerio de Marina se han recibido las siguientes noticias de hechos y rasgos de valor y patriotismo llevados a cabo con motivo del combate desastroso de Santiago de Cuba:

*José Casado*, tercer contramaestre del crucero *Infanta María Teresa*.—Se distinguió mucho y con gran valor en la conducción de heridos para salvarlos. Salvó a un herido, a un cabo de mar llamado Ricardo Blas, dejado a bordo por muerto, el cual pedía socorro cuando se habían retirado los botes americanos, antes de que llegara el *Harvar*, en que sucedían las explosiones y el fuego había ganado todo el barco. El salvamento lo hizo yendo a nado a bordo volviendo con el herido.

*José María Arnoso*, marinero del *Teresa*.—Cargó un proyectil que cayó en la toldilla y lo arrojó al agua antes de estallar.

*José Zurroga*, tercer condestable del *Vixca*.—Murió como un héroe, destruyendo

dando vivas a España, y pidió un pedazo de la bandera de combate para que le sirviera de mortaja.

*Ricardo Ojales*, tercer condestable del *Vixca*.—Arrojó al agua dos granadas que cayeron cerca de él. La gente le vitoreó una de esas veces y su comandante le felicitó públicamente y estrechó su mano.

*José Ramón Pajares*, soldado del *Vixca*.—Heróico cargador del cañón núm. 4 de 14 centímetros, cuya pieza fué cubierta tres veces consecutivas. Nunca abandonó su puesto.

*D. Manuel Lopez Otero*, primer maquinista del *Oquendo*.—Después de estar todo el mundo en cubierta, manudando las explosiones, bajó a la máquina y abrió las válvulas de seguridad.

NOTICIAS

EXTRANJERAS

Paris 30.—Una nota de la «Agencia Havas» de hoy, dice que en el Ministerio de la Guerra se ha comprobado que la carta fechada en Octubre de 1896, en la cual aparecía el nombre de Dreyfus, y a quien se atribuía su contenido, fué escrita por el teniente coronel Henry, el cual se ha declarado autor de dicha carta.

El ministro de la Guerra, ha ordenado inmediatamente la prisión de Henry que ha sido conducido a la fortaleza de Mont Valerien.

—Los periódicos de esta continúan comentando muy favorablemente la circular del ministro ruso, conde de Muraviev; pero algunos suponen que para llegar al desarme sería necesario rehacer el mapa de Europa, y otros concientan como una verdadera utopía el ideal en que aquel pensamiento se inspira.

31.—Asegúrase que durante la información personal efectuada por el ministro de la Guerra y en la cual fueron interrogados todos los oficiales de Estado Mayor, Henry sorprendió en algunas contradicciones al responder a las muchas preguntas que le fueron dirigidas, acabó por confesarse autor de la carta de Octubre de 1896.

Este asunto ha impresionado vivamente a la opinión y la mayoría de los periódicos concientan que en vista del descubrimiento se impone la inmediata revisión del proceso Dreyfus.

El Cairo 31.—La crecida del Nilo amenaza ser este año mucho mayor que de costumbre.

Por esta causa se han adoptado numerosas precauciones a fin de evitar desgracias y aminorar los daños materiales.

Hamburgo 31.—«La Correspondencia» de esta ciudad, publica un despacho de San Petersburgo, diciendo que a juzgar por las manifestaciones de las cancillerías rusa y alemana, tanto el czar Nicolás como el emperador Guillermo, coinciden en la necesidad de establecer una paz duradera y general.

Roma 30.—Desde 1.º de Septiembre quedará levantado el estado de guerra en Milán y Florencia. También volverán a publicarse con la debida autorización «El Secolo» y otros periódicos.

31.—La Reina Regente ha declarado persona grata al conde Collobiano, indicado para la embajada de Italia en Madrid.

San Petersburgo 30.—Las negociaciones entabladas por el nuevo embajador de la Gran Bretaña, respecto a las cuestiones de inmigración y al Rusia en el Celeste Imperio, no pueden ser más amistosas y destruyen los rumores que tanto han circulado sobre tirantez de relaciones entre ambos países europeos.

Londras 30.—Un despacho de Washington, dirigido a «The Morning Post», conceptúa el envío del ministro americano de Agricultura a Manila como una prueba de que Mac Kinley aspira la posesión de Filipinas.

NACIONALES

La Junta de obras del puerto de Valencia ha suprimido la subvención de 10.000 pesetas que concedió a la Sociedad de Salvamento de Naufragos.

—En los periódicos de la Habana que ayer llegaron hemos encontrado la dolorosa noticia de haber fallecido en Puerto Principe el bizarro General de brigada Sr. Lopez Ballesteros.

—En el pueblo de Aya (Gripizcoa), un hijo desnaturalizado ha dado muerte a su padre en el monte Iterioz de aquel término municipal.

Sostuvieron padre e hijo una reyerta, porque el primero debía al segundo cinco pesetas.

—De Manila telegrafía el correspondiente del *Times* que hay dispuestos 300 frailes, incluso 110 que estaban prisioneros de los insurrectos tagalos, para embarcarse con rumbo a Hong Kong.

El cónsul de Bélgica en Manila es quien ha hecho todas las gestiones necesarias para la salida de los frailes y para obtener, por la influencia de los americanos, la libertad de los prisioneros.

Los frailes viajarán bajo la protección de dicho cónsul.

Sólo esperan para partir que se encuentre y se flete un vapor lo bastante grande para llevarlos a todos.

—Una noticia de las que desgraciadamente no abundan: El Ayuntamiento de Puerta de Béjar (Salamanca) ha acordado enviar a cada uno de los maestros de la localidad, juntamente con un oficio landatorio por los buenos resultados obtenidos en la enseñanza, un libramiento de 125 pesetas, que pueden hacer efectivo en la tesorería de fondos municipales.

—Se dice que ya es un hecho la ida a París para la próxima exposición de los orfeones de Bilbao, Pamplona, Vitoria y San Sebastián.

—La Diputación de Valencia ha cedido a la Cámara Agrícola los terrenos del Jardín Real para convertirlos en campos donde ensayar los cultivos de algodón, tabaco, remolacha y otros productos, con objeto de fomentar la agricultura, a fin de que ésta pueda competir con la de América.

—Han comenzado ya los trabajos para la preparación de los terrenos.

Academia Científica

BAJO LA DIRECCIÓN DEL Rdo. D. Matías Flexas Moner

Rector de la Sapiencia, y D. JUAN MIR PEÑA

Auxiliar del Instituto

Preparación para las carreras de Derecho, Ciencias, Filosofía y Letras, Farmacia y Medicina; arregladas a los programas de la Universidad de Zaragoza.

Informe: Farmacia Yda. Obrador—Fideos, 12. NOTA.—El profesor de alemán D. E. Wilson dará en esta establecimiento conferencias de idiomas. (Francés e Inglés).

Paseo público

La *Correspondencia* de antanoche insistió en este asunto, haciéndose cargo de un suelto de *La Almadaina*, que ya conocen nuestros lectores, y recogiendo exactamente una alusión lanzada por nosotros, en la que, si no señalamos nominalmente al excoñeal Sr. Martí fué por no saber con precisión si habían intervenido otras personas en el desarrollo de aquel proyecto.

Lo escrito por el indicado colega es lo siguiente:

La *Almadaina* de esta mañana se muestra partidaria de la reforma ha tiempo iniciada y que ayer pone nuevamente sobre el tapete LA ULTIMA HORA.

Según nuestros informas a mas del acuerdo a que estudiamos tomado hace algunos años por iniciativa del Sr. Alcañá, debe existir otro en el libro de actas de la corporación municipal que es el que sin duda alude el articulista del colega de la noche tomado por iniciativa del entonces regidor D. José Martí, padre de nuestro distinguido compañero en la prensa don Luis.

El pensamiento del Sr. Martí de construir una escalinata monumental que arrancara de la puerta del Mirador y terminase junto al mar bordeando la costa desde levante a poniente por un paseo, estuvo a punto de realizarse, tropezando en las cortapiés de las zonas pélicas que venturosamente no existen.

La *Almadaina* vacila y siente descorazonamientos ante la atonía para abordar toda forma de algún empuje.

Empiece predicando con el ejemplo y poniendo al servicio de la idea algo mas que una gacestilla para salir del paso.

La *Almadaina* puede hacer mucho. No desperdicie esta ocasión de romper lanzas en pro de la organización y el embellecimiento de Palma...

También ayer *La Unión Republicana* recogió la idea del paseo frente a la Catedral, expresando su pensamiento en esta forma.

«El proyecto del paseo que se trata de establecer en la parte de oriente de nuestro puerto, ha sido muy bien recibido por el público, pues obedece a una necesidad y es una aspiración tradicional de los palmeños.»

Desearnos que tanto el Sr. Zaforteza como LA ULTIMA HORA, obtengan un éxito completo en su campaña.

No creemos que tan laudable proyecto encuentre obstáculos en el ramo de guerra, pues, no puede invocarse la intangibilidad de unas murallas que han sido por fin declaradas inútiles.»

Barcos japoneses

Los torpederos japoneses que según dijimos hace algunos días, visitarán en breve nuestro puerto, por comunicación recibida en el Gobierno civil, son del tipo y dimensiones siguientes:

*Marra, Rinon* y *Vghsi* son de moderna construcción y del tipo de nuestro torpedero *Zitón*.

Desplazan de 45 a 50 toneladas, siendo sus dimensiones: eslora 33 metros, manga 3'8 id. y puntal 1'8 id.

Sus máquinas poseen una fuerza de 500 caballos indicados que les imprimen un andar de 19 millas por hora.

Poseen dos hélices y sus carboneras tienen capacidad para 7 toneladas de combustible.

Componen su tripulación de 35 a 40 individuos al mando de un capitán de navío.

Cocinas económicas

El Ayuntamiento repartió ayer 500 bonos, los señores de la Junta 200; se despacharon allí 263, y se extrajeron 193 suplementos.

Hoy se ha servido potaje de habas.

Los que mueren

Da una lista de defunciones que publica el *Diario Oficial* del Ministerio de la Guerra correspondiente al 31 de agosto próximo pasado, copiamos los siguientes nombres de soldados naturales de estas islas.

Bartolomé Revert Sans, de Valldemosa, soldado de Infantería de Baleares, falleció en la Habana día 15 de agosto de 1897 de enfermedad común.

José Salvá Nadal, de esta ciudad, soldado de Infantería primer tercio de Alfonso XIII, falleció en Ciego de Avila día 13 de Septiembre de 1897 de enfermedad común.

Juan Sastre Ramis, de Sancti Spiritus, soldado de Infantería de San Quintín, falleció en Bujaco día 31 de agosto de 1897 del vómito.

Mariano Tur Rey de Jesús, Ibiza, soldado de Artillería de plaza de Baleares, falleció en la Habana día 19 de agosto de 1897 de enfermedad común.

Del mar

Se hallan ya muy adelantadas las obras del buque vivero que se arregia en los astilleros del Mollet, habiéndosele colocado ayer los palos y siendo muy probable que la semana próxima sea botado al agua.

—Se ha colocado en lugar conveniente para limpia de fondos y sufrir 1.ª gerá reparación el pallebot de esta matrícula *San José*.

—Esta pasada noche se han hecho a la mar con rumbo a Puerto Rico y Barcelona las polacas goletas *San José* y <